Activité : comment représenter une force ? Méthode en 7 étapes

(1ère étape : Repérer dans la question qui est l’auteur de la force (celui qui l’exerce) et qui est le receveur 

	Enoncé
	Auteur
	Receveur

	[image: image1.emf]« Représenter la force exercée par la terre sur la pomme »
	
	

	« Représenter Fmain/balle   »
	
	


[image: image2.emf](2ème étape : Repérer quel est l’effet de la force 
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Quel est l’effet de la force exercée par le chien sur








la laisse ? …………………………………………..








……………………………………………………..

Quel est l’effet de la force exercée la main sur le ressort ?

…………………………………………………………….
……………………………………………………………

(3ème étape : Déterminer si la force est de contact ou à distance, localisée ou répartie. 

Répondre par oui ou non (d’après les schémas de la 2ème étape pour les 2 premières réponses)

	Fauteur/receveur
	Contact
	Distance
	Localisée
	Répartie

	Fchien/laisse
	
	
	
	

	Fmain/ressort
	
	
	
	

	Fvent/voile
	
	
	
	

	Fterre/avion
	
	
	
	


(4ème étape : Déterminer le point d’application de la force.

· Si la force est de contact, le point d’application est le point de contact entre auteur et receveur 

(ou un point situé au milieu de la surface de contact entre auteur et receveur)

· Si la force est à distance, le point d’application est en général le centre de gravité
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Exemples : Sur les 2 schémas ci-dessus, positionnez les points d’applications des forces suivantes :

A pour Ffil/cerf-volant
B pour Fvent/cerf-volant
  C pour Fsable/chaussures     D pour Fbranche/oiseau
 E pour Fterre/balle
F pour Ffusil/épaule
G pour Fmain/enrouleur cerf-volant
H pour Fterre/chasseur (attraction de la terre)
I pour Fsupport/ressort

(5ème étape : Repérer puis tracer la direction (ou droite d’action) de la force. 

( Savoir repérer : Compléter par le numéro des flèches concernées : 

[image: image8.emf]Verticales : ………………………
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Horizontales : ………………………………









Incliné à 45° / verticale : ……………………









Incliné à 10° / horizontale : …………………









Incliné à 10° / verticale : ……………………

( Savoir tracer : tracer les directions de Fmain/meuble
  Ftige/glace    Fcorde/cheval

Fmain/balle
Aide : la direction correspond à l’effet de la force 

(Exemple : si une force tend à déplacer un objet horizontalement, alors la direction de la force est horizontale)



(6ème étape : Indiquer le sens de la force

( Compléter par le numéro des flèches les mieux concernées







   A     
Vers le haut : …………………………….









Vers le bas : ……………………………..









Vers la droite : …………………………..









Vers la gauche : …………………………








  B 
De A vers B : ……………………………

( Quel est le sens des forces suivantes ? (voir 5ème étape)

Fmain/meuble :
……………….
  
Fcorde/cheval :
……………….

Ftige/glace :
……………….    

Fmain/balle :
……………….

Remarque :  en cas d’hésitation, se demander quel serait le sens du mouvement de l’objet qui subit la force (receveur) si la force n’existait pas. Le sens de la force est alors opposé.

Exemple :
Fmain/ressort 
Si cette force n’existait pas, le ressort reprendrait son allongement   initial en remontant. Donc Fmain/ressort s’exerce vers le bas.

(7ème étape : Calculer la longueur du segment fléché et le représenter
Utiliser l’échelle donnée dans l’exercice et faire un « produit en croix »

( Comprendre la proportionnalité








a/ 1 cm ( 600 N
  L’intensité de la force









       cm (  x    N
  est x = …… N









b/ 1 cm    ( …… N
  L’intensité de la force

     







   ….. cm (   x     N
  est x = …… N 









c/ 1 cm    ( …… N
  L’intensité de la force

     







   ….. cm (   x     N
  est x = …… N 









d/ 1 cm    ( …… N
  L’intensité de la force

     







   ….. cm (   x     N
  est x = …… N 

( Représenter le segment
Echelle : 1 N ( 0,5 cm

Soient 
F1 force verticale, vers le haut, de 4 N, appliquée en A. 

F2 force horizontale, vers la droite, de 3 N, appliquée en B.

F3 force inclinée à 45° par rapport à la verticale, vers le haut et à droite, de 2 N, en C

Représenter ces 3 forces sur les schémas à droite.













